
vezényelte a világosi fegyverletételig. Haláláig büszkén emlegette, az ő katonái vették
be rohammal Budavárát 1849. május 21-én. 
A  legfiatalabb,  csupán  30  éves  Leiningen tábornok  egy  hesseni  német  arisztokrata
család gyermeke volt, Karl zu Leiningen-Westerburg gróf néven vette feleségül a toron-
táli birtokos Sissány família szépségéről híres Lizáját. A császári-királyi századosból a
honvédsereg  talán  legtehetségesebb  tábornoka  vált,  az  1849-es  nyári  hadjáratban  a
legjobb seregtestnek bizonyult III. hadtestet vezényelte. 
A legidősebb vértanú az 56 éves pozsonyi német polgárcsaládból származó Aulich La-
jos volt.  Császári-királyi  alezredesként,  mint  a 2.  (Sándor)  sorgyalogezred zászlóalj-
parancsnokát vezényelték a Délvidékre a szerb felkelők elleni harcra. 

Esküjéhez híven a császári-királyi hadsereg támadásakor is hűségesen szolgálta tovább
a magyar alkotmányosság ügyét, s a tavaszi hadjárat során az egész ország megtanulta a
II.  hadtest  vezénylőjének  nevét,  aki  Pest  felszabadításával  szerzett  hallatlan  népsz-
erűséget. Ő volt a szabadságharc utolsó hadügyminisztere.  
Damjanich János horvátországi  szerb határőrcsaládban született,  híres  katonaősökkel
büszkélkedve.  A szerb  felkelők  elleni  harcban  érdemelte  ki  a  tábornokságot,  pedig
1848. nyarán zászlóaljának forrófejű jurátusifjai még le akarták lőni keménykezű, szig-
orú  parancsnokukat,  hátha  szerb  kém.  A tavaszi  hadjárat  majd  minden  ütközetében
kitüntette magát Szolnoktól  Komáromig, ahol 1849. április  végén eltörte a lábát,  s a
bitófáig járóképtelen beteg volt. 
Gróf  Vécsey  Károly egy  igazi  magyar  nagybirtokos  arisztokrata,  mégis  az  egyik
legtüzesebb forradalmi tábornoka lett a honvédseregnek, megutálva a bécsi udvar két-
színűségét,  amely  még  saját  hadserege  elárulásától  sem riadt  vissza  1848.  nyarán  a
délvidéki szerb felkelés során. Az V. hadtestet vezényelte. 

Október 6. az aradi vértanúk emlékünnepe.
De emlékezzünk  meg ezen  a  napon  a  szabadságharc  névtelen  vagy  kevéssé  ismert,
ritkán emlegetett  hősi  halottairól  is,  akik  szintén  életüket  adták  az újjászülető  Mag-
yarországért. Örmény származású hősök is voltak közöttük, mint a kolozsvári születésű
Szentpéteri testvérek, Imre és Miklós, akik századosként, Ferenc főhadnagyként Erdély
felszabadításáért áldozták életüket.   

Dr Kedves Gyula 
     hadtörténész

<><><><><>

Programajánlat

 Változatlanul folytatódik a minden hónap 3. csütörtökén, a Fővárosi Örmény Klub
rendezvénysorozat   a  Magyarok Háza Budapest  V. Semmelweis u.  1-3.  I.  emeleti
zenetermében.
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 Beindul  az  1997.  szeptember  13-án  kiállítással  felavatott  Fővárosi  Örmény
Művészeti  Kiállítóterem és  Stúdió (kiállítások,  előadások,  kézművesműhely,   stb.
számára).önálló  programjai a Budapest V. Akadémia u. 1. II. 293 szám alatt. 

A Stúdió ez évi programjából:
Benyik Béla:  Örményország ősi földjén című (1997 aug. 21-én bevezetett)  23 részes

vetítettképes előadássorozatának folytatása:
1. 1997. okt. 29-én 17 óra  EREBUNI-JEREVÁN, a 3000 esztendős város
2. 1997. nov. 29-én 17 óra  Jerevánban, Örményország fővárosában. 1. rész.
3. 1997. dec. 11-én 17 óra  Jerevánban, Örményország fővárosában. 2. rész
A sorozat  további  előadásait  1998.  januártól  minden  hónap  első  szerdáján  17
órakor tartjuk. /A további részletes programot következő számunkban közöljük/

 Az Erdélyi  Örmény  Gyökerek  Kulturális  Egyesület  november  hónapban  előadás-
sorozatot indít "Az örmény egyház és művészete" címmel, melyhez a Fővárosi Köz-
gyűlés támogatást is biztosított. A egyes előadások témáját, időpontját és helyszínét
külön meghívóval tudatjuk.

<><><><>
Hírek, információk 

 Augusztus 25-28-ig az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület sz-
ervezésében 29-en látogattunk el Velencébe és a Szent Lázár szigetre a Mechitarista 
Kolostor, múzeum és könyvtár megtekintésére. Fogolyán Miklós, P. Luca, gyer-
gyószentmiklósi plébános, aki 50 évet élt a szigeten, vállalta, hogy a magyar-örmény 
közösség zarándokait személyesen kalauzolja nemcsak a szigeten, hanem Velencében
is, az örmény emlékek nyomában. Felejthetetlen napokat töltöttünk együtt nemcsak a
szép időnek, hanem az ott jelenlévő ősi örmény kultúrának, a tárgyi emlékek 
sokaságának, a sziget hangulatának köszönhetően. Különös érzés volt olyan tár-
gyakat is megérinteni, mint pl. őseink erzsébetvárosi miseruha adományait az 1720-
as évekből a velencei mechitarista rend részére. De különös érzés volt az a 
megtiszteltetés is, amelynek köszönhetően a Szent Márk székesegyház sekrestyéjébe 
is bejuthattunk, az egyházi méltóságokkal találkozva.

Velence örmény vonatkozású emlékei megérdemlik, hogy felhívjuk rá a figyelmet. 
Ezért - Fogolyán Atya összeállítása alapján - a következő füzetekben folytatásokban 
részletesen ismertetésre kerülnek.

 A Fővárosi Örmény Kisebbségi Önkormányzat  székhelye: 
1054. Budapest V. Akadémia u. 1. II. em. 261. és 294. 
Tel/fax:  153-4444/155 vagy 156 mellék.
Nyitvatartási rend:   hétfő és  szerda  9-15 óra,  kedd 14-19 óra,  csütörtök 12-17 óra 
dr. Issekutz Sarolta elnök félfogadása minden hónap 1. csüt. 16- 18 óráig II. em. 261.

 Az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület székhelye:
1015. Budapest Donáti utca 7/a. 
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Postacíme: 1922 Budapest Pf. 168.   Telefon: 201-1011, fax/tel: 201-2401.  
A fogadóidő minden szerdán és pénteken 16-18 óra között.

 Erdélyi Örmény Gyökerek
A Fővárosi Örmény Klub időszaki kiadványa
Főszerkesztő: dr. Issekutz Sarolta
Munkatársak: dr. Sasvári László, dr. Magyar István Lénárd,
                       Juhos-Kiss János, Fancsali János 
Szerkesztőség: 1922. Budapest Pf. 168.   Tel: (1) 201-1011  Fax: (1) 201-2401
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